

# El Día de Palencia

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ORGANISMO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

La correspondencia al Sr. Director de EL DIA.—Escriban siempre Apartado de Correos, núm. 34

Suscripciones: Trimestre: 6 pesetas  
Semestre: 12  
Ano: 24  
América y Portugal: 30 ptas. al año  
Redacción e Imprenta:  
Mayor Pral., 15. Teléfono: 8  
(Edificio Social de la Federación)

PAGO ANTICIPADO  
Mayor Pral., 15.—Teléfono 8  
(Edificio de la Federación)

XXXVIII—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la región

Lunes 28 de Noviembre de 1927

Corresponsales en todas las partes de la provincia

Número 11.951

## DEL MOMENTO

### Brillo de la contradicción

eficaces, porque se fundamentaban en una situación mal conocida del pueblo que querían regir. De ahí los deseos de los pueblos de poseer Cortes propias, en que pudieran, cara a cara, decir a su monarca sus necesidades y los defectos de sus disposiciones. Ese afán se tradujo en la divisa de «cada uno de nosotros vale tanto como vos y todos juntos más que vos», que no tenía por especial objeto desprestigiar el valor de la autoridad real, sino recabar el derecho de ser oídos para ser gobernados.

El gobierno actual, que para oponerse a la anarquía reinante, tuvo en un principio la imprescindible necesidad de ejercer funciones dictatoriales, a medida que se ha ido afianzando y que se ha compenetrado con el alma de su pueblo, ha sentido, también la necesidad de oír seriamente la voz de la oposición para pulimentar su actuación librándola de toda esperanza, y para robustecer todavía más su autoridad, dando público conocimiento de las razones en que ha apoyado y apoya todas sus determinaciones.

Si la Asamblea Nacional hubiera sido una elegía, cantada en honor del gobierno, la hubiéramos juzgado ruin e ineficaz. Para cantar las excelencias del gobierno, la Asamblea estaba completamente de más. A ningún gobierno si necesita el elogio, le faltan medios de procurárselo sin acudir al desdoro de una Asamblea ficticia y lacayuna. Pero cuando la Asamblea censura, discute y se pronuncia con calor y con vehemencia en contra de algunas de las disposiciones del gobierno que la ha creado, es señal evidéntisima de que tiene un deber que cumplir, y de que puede ser, por lo tanto, el colaborador que el gobierno necesitaba y buscaba para dar brillo a su actuación y para formar una entidad que pueda sucederle en su labor gubernamental.

FERNANDO

### Canto a la Caridad

Dedicado a las beneméritas señoras profesoras de la Normal, alma mater del Comedor Escolar y demás personas altruistas, que sostienen tan hermosa institución

Bendita Caridad, gesto divino, de fecunda raigambre castellana y que yergue en el suelo palentino su florón de belleza soberana, dando prez a los timbres del escudo y a su lema radiante: «Armas y Ciencia», que escribiera el guerrero tesonado para el pueblo glorioso de Palencia, con la sangre que luera la victoria, en tanto el virtuoso varón, sabio, estudioso, honrando nuestra Historia, cumpliera con fe ardiente la misión abnegada y prepotente de lanzar a raudales por el mundo, cual tesoro magnífico, fecundo, de vena prodigiosa, la luz esplendorosa del fósforo feliz, privilegiado, que brota de un cerebro ilimitado.

Caridad, recorriendo en su trunra de la vida doliente acerba gama, con bálsamo de amor siempre procura aplicar un sedante a quien la llama; así le tiende pia su mano al afligido a quien hiere el Destino con porfía, hasta el punto que piensa, desvalido sucumbir al dolor en abandono y horrible desaliento, sino llega al momento, bajando hasta la choza desde el Trono, la REINA de virtudes, cuyos dones confortan lacerados corazones.

Flor hermosa de insólita fragancia en los pechos hidalgos nunca muerta, al dolor la corola siempre abierta, de arrebol y perenne exuberancia, con pétalos lucientes, brindando suave aroma que envuelve piadoso a los vivientes cuando el hado fatal rudo les toma como presa propicia de su saña, y esgrimido del hambre la guadaña, acucia al que padece y débil desfallece si Caridad magnánima, oportuna, no detiene el revés de la Fortuna.

¿Quién pudiera templar lira donosa con sonidos acordes, bien timbrados, que cantara con versos delicados la virtud de virtudes portentosa, desgranando con tino cual rosario divino, entrecorrido de perlas con el oro: todo el ritmo vibrante de un tesoro? Bien es cierto que tú no necesitas que te ofrenda canciones blanda Musa, pues lo grande el elogio siempre excusa, y se loan tus obras por benditas, con noble ejecutoria de los tiempos prístinos de la Historia. ¿Puede acaso mi lira ya encomiarte? sabiendo por tus obras consagrarte?

Miguel PRIETO

Tu brillo y privilegio nublara el pobre arpegio, que mi numen lanzara, queriendo pregonar verdad tan clara.

Ya te cantan en calles y caminos, alabando contritos tu virtud, con el himno sin par de gratitud, de la vida los triste peregrinos, que musitan fervientes, hallando abrigo y lecho, las acciones de gracias más ardientes, con profundos suspiros de su pecho.

¡Cuántas veces sinceros madrigals entonaron amantes, con delirio, los que hallaron la tregua a su martirio al calor de tus brazos maternales, cobrando nuevo aliento merced al alimento que profusa sirviérasle tu mano y con ello el consuelo soberano que templó en el fragor de la batalla, tan ruda y anormal del sin ventura que lleno de amargura recibe la metralla del hambre que le asedia, y tu mano bendita la remedia!

Benditas criaturas que nacieron en miseros pañales y pasaron después las amarguras letales de escasez, hoy te brindan sonrisas virginales, recibiendo el abrigo, el alimento capaz para el sustento que imploraron llorando alguna vez.

Te nimbaban de fúlgida corona, los que hallaron alivio con tus bienes contra el hado funesto que aprisiona con sólidas cadenas de eslabones de penas, que oprimen y destrozan ferozmente al pobre que cruzando va la vida en lucha de quebranto desmedida, vencido, sin halago ni aliciente, a hermosa Caridad solo acogido y en su escudo potente guarecido.

Adornaron el marco de tu frente, construyendo de perlas un remate, de brillo perennal, magnificante, cuya luz no se empaña ni se abate ni al curso de los años que rompen desengaños, derribando de rico pedestales, en polvo convertidos y por falsos deshechos, destruidos, a famosos fetiches divinales.

Esas perlas valiosas son rocío albricia maternal de suave llanto, por los hijos que abriendo tierno manto, Caridad les libró del hambre y frío.

Son preseas de eterna gratitud forjadas al latir del corazón; son flores de pasión que riega fecundante la virtud, y nunca palidecen ni al peso de los años envejecen, pues tomaron su aroma y su beldad del sublime vergel que da el néctar de miel contenido en la flor de Caridad.

### ¡POBRE PAULINO!

Cuando ayer leíamos las carreras que había dado en el ring nuestro gran Paulino, perseguido por Risko, resurgió en nuestra imaginación el recuerdo grato de nuestra infancia. También nosotros, en aquellos felices años hemos corrido, más de una vez, perseguidos por alguno de los autores de nuestros días. Nosotros no corrimos por el «ring» ni nos refugiábamos en las cuevas. Corrimos por la casa y nos refugiábamos debajo de las camas... ¿Pero qué más dá?... El hecho era el mismo, aunque las circunstancias de lugar y tiempo no fueran iguales.

El hecho en Paulino y en nosotros era, traducido al lenguaje corriente, que nos daban una paliza... Porque paliza, soberana paliza, fué la que Risko le propinó a nuestro ilustré paisano; hoy menos ilustre que hace unos días, porque los puñetazos de Risko le habrán suprimido, convirtiéndole en mate, algún lustre...

A pesar de estas semejanzas, tenemos que hacer notar que aquellas palizas que hoy evocamos, eran menos humillantes que la recibida por Paulino. Las nuestras se desenvolvían en la paz, en aquellos momentos un poco alterada, del hogar. Nadie las presenciaba; todo quedaba en casa, y si algún chochoncillo, leve cardenal, o delator vestigio señalaba nuestro rostro, siempre teníamos a la mano una buena disculpa: una caída, un golpe recibido en una puerta, un descuido imprudente de nuestro hermano. Cualquiera cosa, menos el cachete paterno o la chuleta materna.

Pero Paulino no está en este caso. La paliza que recibió fué pública, la presenciaron millares de espectadores, y, lo que es peor, la aplaudieron. Paulino hoy, con su cara vendada, no podrá decir que «aquello» fué una caída...

A lo sumo, un descuido, pero no de su hermano, de él mismo, porque, por descuidarse, recibió los golpes. La Prensa mundial se ha ocupado de la paliza, los «técnicos», la han explicado, su menager, algo compasivo, le hace entrever una esperanza para el porvenir... Pero, con todo, la paliza, fué paliza, y la gloria de Uzcedun se ha eclipsado.

Nosotros, como es natural, lamentamos el percance. Hubiéramos querido ver a Paulino triunfador, rozando el campeonato mundial de los pesos pesados, porque entonces el vasco podría exigir a sus futuros competidores, que le disputasen el título en su país natal. En España, en ese caso, se celebrarían esos combates; tendríamos un amplio stadium y una semejanza más con Nueva York... Todo esto hemos perdido, no diremos que por culpa de Paulino, que Paulino, si se dejó pegar, fué en contra de su voluntad. ¡Qué más hubiera querido él que se hubiesen cambiado los papeles!

Pero, en fin, tengamos paciencia. Paulino dice que volverá a empezar, y como esta vuelta representa una serie de combates y una serie mayor de golpes, y como los golpes los ha de recibir él, ¿a qué contrariarle el gusto?... Luche cuanto quiera, pegue cuanto se lo permitan sus adversarios y póngase otra vez en condiciones de aspirar al preciado título de campeón.

La afición española se conduce del incidente, y no le farán telegramas y cartas alentadoras y cariñosas, porque eso de alentar a uno para que siga recibiendo golpes es muy humano... Después de todo, ¿qué le importan a Paulino diez palizas, veinte palizas, bien retribuidas?... Otros las reciben completamente gratis y sin ciencia alguna. Las de Paulino son científicas, y la ciencia bien merece un sacrificio.

### Sucesos locales

#### VIARIOS LESONADOS

Han sido asistidos en el Benéfico establecimiento, los siguientes vecinos de Palencia:

Estefanía Lorenzo, de 14 años de edad, que presentaba una herida contusa en el brazo derecho.

Obdulio Herrero, de 36, que tenía otra herida en el parietal derecho.

Restituto Sinde, de 8, que sufría una herida cortante en la mano izquierda.

Y Gregoria Salidero, de 55, que se produjo otra herida cortante en el codo derecho.

#### HERIDO DE UN BOTELLAZO

A las cuatro de la mañana de hoy, encontrándose en la cantina de la estación del Norte varios licenciados de Africa, que viajaban en un tren especial, un sujeto llamado Balbino Blanco Ramos, de 25 años, albañil, con domicilio en el Paseo de los Frailes, llamó borrego a uno de los licenciados y éste arrojó una botella al Balbino, produciéndole heridas en las regiones: frontal, nasal y párpado del ojo izquierdo.

El autor de las lesiones se dio a la fuga subiendo al convoy y el herido fué trasladado a la Sala de Socorro, donde el médico de guardia le practicó la primera cura, calificando las heridas de pronóstico reservado.

Por esta causa interviene en el asunto el Juzgado de Instrucción, al que se dió cuenta del hecho por la Comisaría de Vigilancia.

#### AUTOMOVILES QUE CHOCHAN

En la calle Mayor, cerca del Salón, chocaron esta mañana la camioneta 270 de la matrícula de Palencia y el coche 354, sufriendo ambos desperfectos.

Afortunadamente los ocupantes resultaron ilesos.

### Desde Venta de Baños

#### REAPERTURA DE UNA ESCUELA

El excelentísimo señor gobernador civil de la provincia ha autorizado la reapertura de la escuela particular de doña María Sax, por haber probado debidamente no haberse negado a facilitar la entrada en la reciente visita girada por dicha autoridad y si encontrarse ausente del local.

#### REYERTA

En la mañana de hoy discutieron en los andenes de esta estación los ganaderos Juan Diego Pérez y Bernardo González.

De las palabras pasaron a los hechos, asediando al Bernardo al Juan un tremendo garrotazo, causándole una herida en el parietal derecho.

Asistido en los primeros momentos por el facultativo don Teodoro Aguirre, diagnóstico su estado de pronóstico reservado.

El Juzgado municipal de Baños de Cerrato intervino en el suceso.

#### MAMIGO

28-11-27.

#### Ayuntamiento de Abastas

Por acuerdo de este Ayuntamiento se anuncia vacante la plaza de maestro herrero, pudiendo contratar el agraciado con los labradores de este distrito para el cobro de las igualas; constando de 36 labranzas de mulas, con sus maquinarias.

Así como la de guarda mulatero y campo de esta villa y la de Abastillas, con el sueldo anual de 50 y 24 fanegas de trigo respectivamente.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, durante el plazo de 30 días, dirigidas al señor alcalde de esta localidad, debidamente reintegradas.

Abastas, 20 de noviembre de 1927.—El alcalde, Guillermo Puebla.

### Confederación Nacional de Sindicatos Católicos de Obreros EN MADRID

Hoy y mañana se reunirá en la Casa Social Católica, plaza del Marqués de Comillas, 7, el pleno del Comité directivo de la Confederación Nacional de Sindicatos Católicos Obreros, al que asistirán los presidentes delegados de las Federaciones locales de Madrid, Barcelona, Burgos, Bilbao, Vitoria, Valladolid, Sevilla y Zamora, la provincial de Guipúzcoa, que comprende las Federaciones de Azcoitia, San Sebastián, Tolosa, e Irún, los Sindicatos de Ferrovianos Españoles en representación de 24 secciones locales y los de Mineros en representación de 20 Sindicatos adheridos.

En la reunión se tratarán puntos tan importantes como el ingreso de dos considerables núcleos de obreros del Norte y varias proposiciones que presentan los confederados, alguna de las cuales será objeto de una interpelación en la Asamblea Nacional.

También se tratará de la intensificación de la propaganda como preparación del IV Congreso Nacional de los Sindicatos de la Confederación que se celebrará el año próximo en fecha que oportunamente se hará pública.

**Baudelio Gutiérrez Herrero**  
MEDICINA GENERAL  
Y PARTOS  
Consulta de once a dos  
Mayor Pral., 197, duplicado  
PALENCIA

### INFORMACIONES PROVINCIALES

#### BALTANAS

##### UN SUICIDIO

El día 25 a las dos de la tarde se suicidó arrojándose al cauce de un molino harinero de este término municipal, la vecina Segunda Alcalde Vilegas, de 43 años, casada, la cual no tenía completas las facultades mentales.

Ya en otra ocasión intentó poner fin a su vida.

#### CISNEROS

##### UN HERIDO

Por la Guardia civil ha sido detenido el vecino de Abastillas Adalberto Gómez Acero, autor de las heridas causadas con arma larga de fuego al vecino

de Abastas Eugenio Cianca, con el que estaba enemistado.

#### HERRERA ODE PISUERGA

##### UN HURTO

Ha sido detenido el vecino de Villaprovedo, Abel Alonso, el cual aprovechando la ausencia del vecino de Santa Cruz de Boedo, Félix Parte, sustrajo a éste de una finca varios aperos de labranza.

#### SUBASTA

El día 3 de diciembre del año actual, a las doce de la mañana, se venderán en pública subasta en la Notaría de esta capital, a cargo de don Miguel García Granero, el monte llamado de los «Cabezos», término de Quintanilla de Trigueros, y una tierra al pago de «Viñalta», término de esta ciudad. Del pliego de condiciones informarán en dicha Notaría.

En la imprenta de «El Día de Palencia»

(propiedad de la Federación Católica Agraria), se hacen toda clase de trabajos Tipográficos, Tricomas, Relieves, Obras, Folletos y Revistas. Especialidad en trabajos comerciales y artísticos. Mayor Principal, 15 (Edificio Social). Apartado 34

### TUDELA-VEGUÍN

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND

Representante exclusivo para León y Palencia:

### SEGUNDO COSTILLAS

Apartado de Correos, 31.—LEÓN



### SABINO LIÉBANA MÉDICO-DENTISTA

Sucesor de González Rubio

Odontólogo en esta provincia de la Real Institución de funcionarios del Estado, Provincia y Municipio  
DON SANCHO, 11. PALENCIA

# LA VISITA OFICIAL DEL SEÑOR GOBERNADOR CIVIL A BALTANÁS

Ayer hizo su visita oficial a la importante villa de Baltanás el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don José Mas del Rivero, a quien acompañaba el culto y activo delegado gubernativo, don Diego Casale.

El vecindario en su totalidad, presidido por las autoridades locales, salieron a las afueras del pueblo a recibir a la primera autoridad, dispensándole cariñosa acogida.

Allí estaban los niños y niñas de las escuelas, con sus respectivos maestros, el Sindicato Católico Agrícola, Sociedad Obrera, llevando las correspondientes banderas Unión Patriótica y Somatén.

Al descender del automóvil el señor Mas del Rivero, se dispararon bombas y cohetes y hubo vítores patrióticos, poniéndose en marcha la comitiva hacia la Casa Consistorial.

El señor gobernador fué cumplimentado en la sala de sesiones por todas las fuerzas vivas de la villa y alcalde y secretario de los pueblos del partido, que le ofrecieron sus respetos.

Seguidamente, desde los balcones del Ayuntamiento, y ante el vecindario en masa, que se hallaba congregado en la plaza, habló el celoso alcalde don Luis García, dando la bienvenida al digno representante del Gobierno de su majestad.

El señor Mas del Rivero pronunció un breve y elocuente discurso, agradeciendo el cordialísimo recibimiento que se le había dispensado y aconsejando a los habitantes de Baltanás cooperar, en la medida de sus fuerzas, a la gran obra de reconstitución nacional, que con el aplauso de todos los buenos españoles viene realizando el Gobierno que preside el ilustre caudillo general Primo de Rivera.

Saludó efusivamente al elemento femenino, no por mera galantería, sino por estimar que la mujer puede y debe cooperar a esta labor política.

Una sincera y espontánea salva de aplausos acogió las elocuentes palabras del señor Mas del Rivero, el cual, volviendo de nuevo a la sala del Concejo, se puso en contacto con los representantes de los pueblos del partido judicial, recogiendo sus ruegos y aspiraciones y prometiéndoles resolver en justicia las que de él dependan.

Terminada la recepción, el gobernador, acompañado del delegado señor Casale, alcalde señor Gaona, juez municipal en funciones de juez de primera instancia señor Moreno, teniente de la Guardia civil señor Ruiz, párroco señor Gutiérrez, diputado provincial y presidente de la Unión Patriótica señor Velasco Inchausti, y otras distinguidas personas, se dirigió a visitar el Juzgado de Instrucción y cárcel del partido, escuelas de niños y niñas, iglesia parroquial de San Millán, casa cuartel de la Benemérita y Hospital de Santo Tomás.

En este benéfico establecimiento, caritativa fundación de la aristocrática familia de Solórzano, fué recibida la primera autoridad por las Hijas de la Caridad, que con tanto celo como espíritu de sacrificio lo rigen.

La respetable superiora, Sor Marcelina Llopis, enseñó las dependencias del recinto a los distinguidos visitantes, que quedaron gratamente impresionados, lo mismo del Hospital que de las escuelas dirigidas por las nunca bien alabadas religiosas de San Vicente.

La clase de párvulos corre a cargo de Sor Agripina Cajadeya, quien con una paciencia inagotable y carácter amabilísimo, va infiltrando en los corazones infantiles generosos sentimientos y haciendo que penetren en sus inteligencias la luz de la fe y la luz de la razón.

La clase de niñas mayorcitas está encomendada a Sor Concepción Segura, religiosa que une a su acrisolada piedad una ilustración y natural talento que se trasluce en los resultados obtenidos en la educación e instrucción de sus amadas alumnas, las cuales se desviven por su culta maestra.

Ejerce el cargo de capellán en este establecimiento, el virtuoso sacerdote don Aniceto Martínez.

Tanto el señor gobernador, como sus distinguidos acompañantes, felicitaron a la Comunidad, y el que estas líneas escribe, una la suya, muy afectuosa y sentida.

Después de estas visitas, con motivo de las cuales, don José Mas del Rivero, pudo informarse del estado de los servicios sanitarios de enseñanza y beneficencia de la villa de Baltanás y hacer al alcalde las observaciones que le parecieron oportunas, se celebró un banquete en el amplio y esbelto salón de actos del Sindicato, con asistencia de crecido número de comensales.

El menú espléndido y bien confeccionado por la acreditada fonda de

Curiel, mereció los honores del elogio general.

Al servirse el café, el alcalde señor Gaona pronunció breves frases, ofreciendo el banquete a la primera autoridad civil de la provincia palentina, rogándole se haga intérprete de las aspiraciones de Baltanás ante los Poderes públicos.

Le contestó el señor gobernador, prometiendo hacerlo así y dando promesa de gestionar el pronto despacho del asunto de las láminas que el Ayuntamiento tiene pendiente con el Estado, para llegar cuanto antes a la construcción del nuevo grupo escolar ya substado.

Al poco tiempo de finalizar la comida se organizó un acto público en el Sindicato, concurriendo al mismo numeroso público.

En el escenario del salón destinado a veladas recreativas y culturales estaba la mesa presidencial que fué ocupada por las autoridades.

También se hallaban el ilustrado tesorero de la entidad y virtuoso presbítero don Cándido Casado, otros miembros de la directiva y elementos de la Unión Patriótica y Somatén.

Habló en primer término el muy celosísimo párroco don Cástulo Gutiérrez, que hizo la presentación de los oradores, elogiando después a nuestro augusto monarca, por las pruebas de religiosidad dadas cuando consagró España al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles y al insigne jefe del Gobierno marqués de Estella, que tan alto está colocando el nombre de nuestra querida Patria.

A continuación usó de la palabra el teniente del benemérito Instituto de la Guardia civil don Lorenzo Ruiz, estando acertadísimo en su discurso de elevado tono patriótico, elogiando a la Unión Patriótica y al Somatén y arengando al vecindario de Baltanás a que siga haciendo patria.

El R. P. Nieto, de la Compañía de Jesús, que accidentalmente se encontraba en aquella villa con motivo de haber predicado un solemne triduo, habló también con gran elocuencia y en términos de acendrado patriotismo, combatiendo el vicio de la blasfemia y la profanación de los domingos y días festivos, que supone el trabajar durante los mismos, faltándose a las leyes divinas y humanas.

Por último el señor Mas del Rivero cerró los discursos con uno muy elocuente, lleno de sinceridad, exponiendo la hermosa labor llevada a efecto por el Directorio Militar, primero, y por el Gobierno civil, después, presididos ambos por el ilustre general don Miguel Primo de Rivera, señalando sobre todo la solución del problema de Marruecos y el restablecimiento del principio de autoridad, aludiendo además al problema agrícola, a la hacienda nacional y a otros asuntos de verdadero interés patrio.

Recoge las manifestaciones de los anteriores oradores y refiriéndose a lo dicho por el P. Nieto ensalza la moral cristiana, como base de la sociedad.

Dice que no basta que el Gobierno trabaje por el resurgimiento de la Patria. Es necesario que los españoles secunden la acción de los gobernantes y ese concurso no lo puede negar nadie que se llame patriota.

El enemigo de todos los fundamentos del orden social es el comunismo y ese enemigo nos está acechando, en España y en otras naciones, y es preciso luchar para aniquilarlo.

El orador tiene grandes esperanzas de que España alcanzará el máximo de esplendor de que nos habla la historia, si todos trabajamos por su engrandecimiento.

Una cariñosa ovación premió el discurso del señor Mas del Rivero. También los demás oradores fueron aplaudidos con entusiasmo, sucediéndose los vítores a España, al rey y al general Primo de Rivera.

El señor Mas del Rivero se enteró minuciosamente de la próspera vida del Sindicato, viendo todas las dependencias y la panera del mismo.

Al anochecer emprendieron el viaje de regreso a la capital los señores gobernador y delegado gubernativo, siendo despedidos por las autoridades locales y otras respetables personas, viniendo satisfechísimos de su breve estancia en la villa de Baltanás, donde el vecindario dió ejemplo de ciudadanía y afecto y adhesión al Gobierno de su majestad.

**Consultorio Médico-Quirúrgico de J. BURGOA LAGUNILLA**  
Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos  
Consulta diaria de 11 a 1 y de 4 a 6  
Conde de Garay, 5, 2.º

# De la región y de toda España

## OVIEDO

### El Obispo, en favor de los obreros

El Prelado ha publicado un pastoral haciendo un llamamiento a los ricos para que acudan a remediar la situación de los hogares pobres, víctimas de la crisis obrera.

A los ricos—dice—corresponde arreglar el problema del hambre, que no se puede arreglar con palabras.

## SAN LÚCAR DE BARRAMEDA

### Un caso de fecundidad

La mujer de un pobre pescador ha dado a luz de un solo parto dos niños y una niña.

Los dos partos anteriores fueron dobles.

## CARTAGENA

### En honor de los héroes de Cavite y Santiago

Los marinos argentinos han colocado hoy numerosas coronas en el monumento erigido a la memoria de los héroes de Cavite y Santiago.

También han colocado dos salvavidas de los nuevos destroyers argentinos «Garay» y «Cervantes».

Al acto, que ha resultado brillantísimo, han asistido las autoridades y se han pronunciado patrióticos discursos.

## «La Filarmónica»

**Almacén de música**  
Ofrece AUTOPIANOS, PIANOS, PIANOLAS de inmejorables marcas, con venta a plazo, hasta de 50 pesetas mensuales.  
Pathefonos, 7 discos, de la acreditada casa Pathé.  
Armoniums, pianos, manubrios.  
Música nacional y extranjera.  
Sala de exhibición y audiciones.  
MAYOR PRINCIPAL, N.º 212  
**PALENCIA**

## GRANADA

### Automóvil asaltado

El automóvil que hace el servicio diario entre esta capital y Cogullos de la Vega, saltó de Granada a las siete de la tarde. Al llegar cerca del caserío denominado La Navarreta, a siete kilómetros del punto de salida, el chófer observó que tres hombres, en el centro de la carretera, armados de palos, le hacían señales para que pasase el coche. Así lo hizo, y en aquel momento los tres individuos se abalanzaron y dieron un palo al chófer en la cabeza y otro a un viajero.

Las mujeres comenzaron a gritar y varios hombres bajaron del auto, persiguiendo a los autores, que intentaban darse a la fuga.

Dos lograron desaparecer; pero el otro fué rodeado por los viajeros, que le desarmaron, quitándole el palo, y lo metieron a viva fuerza en el automóvil. Las mujeres quedaron en un ventorrillo y los hombres regresaron a Granada con el detenido. Fué trasladado a la Comisaría, donde se tendió en el suelo, quedándose dormido.

La policía espera que se despierte para interrogarle.

**Véase en última plana originales de interés**

## ZARAGOZA

### Tres hombres heridos por explosión de un barreno

A las 17 del 24, hallándose trabajando en la extracción de piedra, con barreno, en el término municipal de Biota, los hermanos Mariano, Pablo y Narciso Irigoyen Bailo, explotó uno de dichos barrenos en el momento de atacarlo, produciendo heridas graves en la cabeza a Mariano y Pablo, y leves al Narciso.

Intervino el Juzgado municipal.

## SORIA

### El temporal de nieve

El jefe del puesto de la Guardia civil de Yanguas, participa haber quedado expedito el puerto de Oncala, en el kilómetro 24 de la carretera de Garray a Calahorra, que se hallaba interceptado por la nieve y en cuyo puente estaba detenido el automóvil correo de Soria, el cual continuó en ruta hacia Calahorra.

## BURGOS

### Feria

Durante los días 30 de noviembre, al 8 de diciembre, se celebrará feria para toda clase de ganados en Villadiego, en la que se concederán premios por la cantidad de mil quinientas pesetas.

Con motivo de la feria se han organizado varios festejos.

## SEGOVIA

### Biblioteca infantil

Ayer visitaron al gobernador civil, acompañados del inspector jefe de Primera enseñanza, señor Ballesteros, varios niños pertenecientes a la escuela graduada, número 1 de esta población, quienes expresaron su deseo de constituir una biblioteca infantil o escolar, solicitando para ello la correspondiente autorización y aprobación del Reglamento.

El gobernador civil señor Blanco, además de conceder la autorización pedida, ofreció enviarles libros para dicha biblioteca.

## ZAMORA

### Entrega de unos terrenos al Estado para la plantación del vivero Central

Por el señor comisario regio del Consejo Superior de Fomento, don Ramiro de Horna, el vocal del mismo don Gerardo Calvo y el secretario don Jerónimo Alonso, se hizo oficialmente entrega al Estado de la finca adquirida en el pueblo de Villaralbo, para la plantación del vivero central de la provincia de Zamora.

Recibió la finca en nombre del Estado el ingeniero de este distrito forestal don Manuel Hernández Peña, levantándose la oportuna acta de entrega, de la que fueron testigos don Delfino Alvarez Reero y don Angel Avilés.

La finca está enclavada en el término municipal de Villaralbo, a la derecha del sendero del Espino y pago que llaman Los Medianos, con una cabida de diez hectáreas.

Esa finca fué propiedad de don Eduardo Gutiérrez Amigo y en representación de éste, su hijo don Fernando, estaba presente al hacer la entrega al Estado, explicando bien los linderos y demás características de la misma.

## EN EL COMEDOR ESCOLAR

# Apertura del undécimo curso

## BULLICIO INFANTIL

Ayer, desde mucho antes de las doce de la mañana, había verdadero bullicio infantil frente al Grupo escolar de San Miguel.

Múltiples niños y niñas, humildemente vestidos, pero atildados y limpios, denotaban en sus semblantes la íntima satisfacción que les producía la dulce esperanza de verse pronto sentados en la larga y espléndida mesa del Comedor Escolar, de su comedor, como ellos le llaman, que nuevamente abría sus puertas en el undécimo curso de su caritativa existencia.

Y hacer así, que los semblantes de los niños se mostraran satisfechos y alegres, es altamente humanitario y conmovedor. La alegría, como un día dijo el culto director y promovedor de la obra, muy ilustre señor don Vicente Matía, ha de presidir todos los actos escolares.

## LAS AUTORIDADES

Como una delicada atención para la infancia desvalida, las autoridades y personalidades palentinas quisieron tributarla su cariño y aprecio, concurriendo a tan hermoso banquete, porque banquete se puede llamar el que ayer tuvieron los escolares.

En nombre del gobernador civil, señor Mas del Rivero, que se hallaba en Baltanás, asistió el delegado, señor Ruiz de Iraola, a cuyo lado se hallaban el alcalde interino de la ciudad, don Antonio Díez Turienzo; ilustrísimo señor don Victoriano Barón, Vicario de la diócesis; inspectores de 1.ª Enseñanza, don Manuel Yubero y don Mariano Lampreave; muy ilustre señor don Vicente Matía; directora de la Normal, doña Manuela Torralba; profesoras del mismo Centro; ilustrísimos señores condes de Castilfalé; ilustrísimo señor don Severino Infante, ex-delegado regio de Primera Enseñanza; concejales señores Revuelta Aparicio y Ortega Bravo; y otras representaciones que sentimos no recordar.

## BENDICION DE LA COMIDA

La Junta directiva del Comedor, hizo los honores de la casa, juntamente

con las damas consejeras de la Institución.

Estas, tan caritativas como siempre, costearon la comida, que fué extraordinaria.

Colocados más de cien niños en dos largas hileras, y dos mesas, una destinada a las niñas; presentes las autoridades y numeroso y distinguido público, en el que predominaban las señoritas normalistas; el muy ilustre señor magistral don Vicente Matía, presidente de la obra, bendijo la comida.

Durante la misma, un nutrido grupo de alumnas de la Normal, dirigidas por su profesora, doña Matilde Viguera, cantó con mucha afinación y gusto delicado, el madrigal «Ojos claros» de Cetina, y la Marcha Real, que fueron aplaudidísimos.

Las mismas señoritas normalistas y damas de la Institución, sirvieron a la mesa, cuyos pequeños rebosantes de contento, dirigiendo sus tiernas miradas a sus respectivos maestros, que allí estaban presentes.

El comedor ostentaba un artístico friso, costeado por la Junta, así como el cuadro que preside el salón.

Terminada la comida, los niños abandonaron sus asientos, entre los aplausos del selecto público.

El desfile se hizo entonando nuevamente la Marcha Real.

El acto no pudo ser, ni más sencillo, ni más conmovedor.

## UN RUEGO

Se le hacemos muy gustoso, nuevamente, a las personas amantes de la niñez desvalida, para que contribuyan a esta hermosa obra que proporciona educación, cariño y alimento.

De manera especial, extendemos nuestro ruego, al excelentísimo Ayuntamiento, para que, siguiendo la norma que se tiene trazada, y que tanto agradece el Comedor, vea el medio de aumentar la subvención de 250 pesetas, que anualmente le concede.

Es una obra que necesita del mayor apoyo municipal.

## El Circo Krone es como una plaga de langosta

Por donde pasa, no deja nada...

Formidable acontecimiento el que se ha producido en la vida teatral de España. En Barcelona ha caído el más insólito meteoro; un espectáculo que automáticamente cierra cines y teatros, acaparando todo el público y todas las pesetas. Se trata del Circo Krone, de Munich, que, según se dice, está subvencionado por el Gobierno alemán para estas tournées, que son una brillante propaganda del colosalísimo germano. En fin, un caso de «dumping» teatral, contra el que no cabe competencia. Tan es así, que cuando este coloso, decidido a rebasar las fronteras, avanzó por el Norte de Francia, «nach Paris», el Gobierno francés hubo de preocuparse ante un avance que arruinaba los espectáculos de las ciudades por donde pasaba. Y se nos asegura que se prohibió, por fin, su exhibición en Francia.

Ahora, apenas puesto el pie en España el Circo Krone, ha hecho estremecerse a todos los empresarios. En Barcelona ha tenido días de 150.000 entradas; y no son estas notias como para tranquilizar a los empresarios de las regiones donde se anunciaba la visita de Krone. Sin embargo, parece conjurado el peligro. La tributación impuesta a esta descomunal ciudad circense—tres pistas de actuación simultánea—contraría notablemente el avance germano; y todos los grandes preparativos ferroviarios quedarán aca-so sin efecto.

Por cierto que el Circo Krone posee un elefante que no podía pasar, según se nos dice, por algunos túneles de los Ferrocarriles Vascongados, lo cual hubo que preverlo construyendo un vagón especial, de escasa altura, para que el buen mozo no se despeñara con las dovelas.

Veamos lo que Adolfo Marsillach escribe desde Barcelona sobre el citado meteoro:

Este Circo, en su género, es el espectáculo más grandioso que se ha conocido en España. Instalóse en las afueras de la ciudad, ocupando un área de muchos miles de metros cuadrados. Tomaban parte en el espectáculo, noventa y cuatro personas de uno y otro sexo; domadores, ecuyeres, bailarinas, «clowns», figurantes, equilibristas, atletas, acróbatas, caballistas, funámbulos, y qué se yo cuánta gente más. Los animales eran en número de doscientos cincuenta; zorras, jirafas,

serpientes, monos, orangutanes, leones, panteras, rinocerontes, chacales, elefantes, focas, tigres, leopardos, lobos, cabras, perros, caballos, loros... En fin, el arca de Noé.

El éxito del Circo Krone ha sido completo. El señor Krone se ha llevado de Barcelona una porción de miles de duros; lo que sus paisanos, los alemanes, no pudieron llevarse con el timo de los marcos.

La noche del debut apenas se vio a nadie en los teatros, cines, music-halls y cafés. Todos los barceloneses, capaces de salir de noche, fueron al Circo Krone. Más de treinta mil. Las demás noches, casi igual. Olympia, en el que funcionaba una Compañía acrobática, tuvo que cerrar. Los demás teatros capearon el temporal como pudieron. Pero los empresarios se reunieron para tomar acuerdos contra el enemigo común. Uno de estos acuerdos fué ir a quejarse al gobernador de la competencia ruinosa que Krone le hacía. El gobernador, naturalmente, no pudo hacer nada en su obsequio.

Bien mirado, no les faltaban motivos de queja a los empresarios. Pagan contribución todo el año, tienen los teatros arrendados por años, compromisos que han de cumplir, etc. En cambio, Krone monta su Circo por unos días, en cuanto se ha llevado el dinero de la ciudad, se larga con viento fresco a otra parte. Además, no da a ganar dinero a nadie. El personal que va con él lo hace todo. Sus hombres montan el Circo, acarrean, pintan, hacen los trabajos de carpintería, fijan los carteles, que imprime una máquina plana, propiedad de Krone; ellos desmontan las localidades, ejercen de acomodadores, barren e incluso, se fabrican la electricidad.

Krone es como una plaga de langosta, por donde pasa, no deja nada.

**RELOJERIA PLATERIA OPTICA**  
**PEDRO CIEZA**  
Relojes de todas clases, cajas modernas de forma bonita y elegante. Máquinas perfectas y garantizadas. Ventas y composturas con garantía. Verdad por un año.  
Mayor, 108, Palencia.

**El Día de Palencia**  
El periódico más leído y mejor informado de la región



# ECOS POLITICOS

## LA ASAMBLEA NACIONAL

### El pleno del sábado

Terminados los ruegos y preguntas, el presidente concedió la palabra al señor Sáinz, quien explicó su anunciada interpelación al ministro de Instrucción pública sobre la improcedencia de la Real orden de 12 de agosto último, dictada por aquel departamento, prohibiendo la obtención de fotocopias de los documentos conservados en los archivos nacionales.

La Asamblea presenta ahora bastante animación. En el banco azul se sienta en estos momentos el general Primo de Rivera.

Sigue diciendo el señor Sáinz Rodríguez que la Real orden aludida es absurda y pregunta al ministro qué técnico ha sido el que le asesoró para tal equivocación. Dice que las investigaciones científicas sufren un estancamiento con la prohibición de obtener esas fotocopias, y que le parece un error tan grande como si se prohibiera sacar copias del Museo del Prado.

Considera el acuerdo perjudicial, incluso para los Archivos españoles y afirma que el acuerdo nos coloca en condiciones de inferioridad ante el mundo científico extranjero. Cita el nombre de notables personalidades del mundo de la ciencia que se han lamentado de este acuerdo y dice que la solución está en montar en los propios archivos gabinetes autorizados para obtener las prohibidas fotocopias.

### Contesta Callejo

El ministro de Instrucción Pública le contesta diciendo que la verdad de los hechos es que todo ha quedado reducido a una investigación policial para impedir que los que no son verdaderos investigadores conviertan la obtención de estas fotocopias en una industria más o menos lícita. Afirma que esto ha pasado especialmente en el archivo de Indias, donde se instaló un verdadero taller, en perjuicio del investigador serio. Justifica con esa razón la medida adoptada.

### Interpelación del señor Siurot

Don Manuel Siurot explica su interpelación, dedicando antes un recuerdo a los niños de sus escuelas por el peligro que su pobre maestro—dice—pasa en estos instantes. Saluda después a la Asamblea, al rey, al Gobierno, a España y a Sevilla, y dice que la próxima exposición es un paso al aproximamiento hispanoamericano, que debe sustentarse, no sobre un adjetivo, sino sobre todos los sustantivos fundamentales de la patria.

### El orador se exalta

El discurso del señor Siurot, en tonos de gran exaltación y viveza, motiva un requerimiento del presidente de la Asamblea para que el orador hable más despacio, pues los taquígrafos no le pueden seguir.

Dice que a la Exposición sevillana ha de dársele un carácter artístico. Describe el aspecto artístico de la calle de la Sierpe y otros barrios de Sevilla e insiste en que la Asamblea se ocupe de este asunto y exponga ideas, a fin de que triunfe Sevilla y con Sevilla España. Hay que hacerlo—añade—por los pueblos hispanoamericanos y por el estrechamiento de las relaciones iberoamericanas. Dedicó un recuerdo a la Rábida y dice que los americanos vienen a visitarla como a una madre. Pide que se restauren los monumentos de la Rábida.

El señor Anasagasti interviene brevemente.

### Contesta el jefe del Gobierno

El general Primo de Rivera comienza diciendo que no puede vanagloriarse de la idea de celebrar las Exposiciones que data de hace bastantes años, pero sí de haber encauzado los trabajos para que, tanto la de Barcelona como la de Sevilla, nos coloquen en un buen lugar ante Europa y América.

Todos debemos procurar—añade—que la Exposición de Sevilla sea un emporio de arte español, a fin de favorecer el español. Expresa su confianza de que acudan a la exposición todas las provincias españolas con la representación genuina de su personalidad y su arte. Elogia los términos del discurso de don Manuel Siurot y afirma, sin embargo, que, por encima de la nota sentimental y poética, la Exposición de Sevilla ha de ser un alarde de nuestra industria y de nuestro comercio.

Dedicó también palabras de efusivo elogio para los delegados de ambas certámenes señores Cruz Conde y marqués de Foronda y confía en el éxito de las Exposiciones. El día 12 de octubre—agrega—fiesta de la Raza, se inaugurará la de Sevilla, y en la primavera siguiente la de Barcelona. Termina diciendo que siente gran entusias-

mo por el resultado excelente que habrán de obtener ambas Exposiciones, que colocarán el nombre de España a gran altura.

### Habla el conde de la Mortera

Interviene el conde de la Mortera, para exponer su deseo de que el Gobierno explique el alcance de los votos en la Asamblea. Como la Asamblea no tiene tradición—dice—es necesario que en cada caso sea ésta la que forme sus costumbres. Pero si la Asamblea no las tiene, en cambio abundan en el local donde se reúne y pesan sobre aquélla, El Gobierno—sigue diciendo—no puede tener aquí adversarios. No podemos serlo nada más que los que lo somos fuera de aquí, los que lo seremos cuando se rompa esta tregua que la Asamblea supone. No es posible exigir nuestra colaboración en lo que vaya contra nuestros ideales. El voto aquí no sería solamente de los partidarios, y se habla en los pasillos de que no parece bien el dictamen de «ab intestato», pero no pueden oponerse a él. Esto es lo que hay que evitar para la completa libertad en la votación, sin que el voto implique desafección al Gobierno ni al régimen. (Grandes aplausos).

### Contesta el general Primo de Rivera

El presidente del Consejo explicaba ya con signos de cabeza que asienta a lo dicho por el conde de la Mortera. Y, al hablar, dice que asiente porque éste no ha hecho otra cosa que explicar lo que es el sentir del Gobierno.

Pero el Gobierno someterá pocos asuntos a votación y cuando lo haga será para contrastar con la suya las opiniones de la Asamblea, y esto ocurrirá pocas veces. La Asamblea no es el antiguo Parlamento, en que los diputados, antes de entrar en este recinto, antes de enterarse a fondo del asunto que se debatía, ya venían dispuestos a votar en contra o a favor del Gobierno, según les conviniera.

### Después de la sesión

Como hizo los días anteriores, el señor Yanguas comentó en los pasillos de la Asamblea las incidencias del pleno de ayer, congratulándose del ambiente de mesura y prudencia en que se desenvuelven los debates.

Refiriéndose a la sesión plenaria del próximo lunes, dijo que comenzaría a las tres y media de la tarde, poniéndose a discusión seguidamente el proyecto sobre inquilinato.

En el consumirán turnos los señores Ayats, Fernández, Casafuerte y Puyuelo. En el dictamen sobre prescripción de depósitos tienen solicitada su intervención los señores González Llana, el alcalde de Santander y el señor Vega Lamera.

Aludiendo después al dictamen sobre sucesiones intestadas, anunció el señor Yanguas que pasará con las enmiendas no aceptadas a la Sección correspondiente y después a estudio del Gobierno para su resolución definitiva, teniendo en cuenta que los acuerdos de la Asamblea pueden ser modificados por el Gobierno como lo estime conveniente.

### Felicitaciones al señor Maura

Después de la sesión, el conde de la Mortera, rodeado de periodistas que le felicitaban por su intervención en aquélla, dijo que en realidad, muchos asambleístas reconocían que el carácter de la Asamblea debía parecerse a un congreso internacional, no a una asamblea profesional en la que solamente algunas conclusiones son votadas. Añadió que por eso había procurado poner las cosas en su lugar y llamar a la realidad a los que todavía están infeccionados por el morbo reglamentario.

El señor Goicoechea felicitó con entusiasmo al señor Maura y le dijo que, concretándose la misión de la Asamblea, sería mucho más fructífera su labor.

Luego conferenciaron ambos con el señor Yanguas y éste le anunció que en la sesión del lunes se dirigirá a la Asamblea para exponer nuevamente lo que debe ser misión de la misma y aludir a lo que el señor Maura había dicho durante la sesión de ayer tarde sobre la tregua patriótica.

### Dice el señor Bottai

El secretario de Corporaciones de Italia, señor Bottai, recibió a los periodistas y les habló de sus impresiones en las ciudades que ha recorrido, mostrándose realmente maravillado.

—No he venido a España en plan de turista—dijo—sino para observar el desarrollo de la industria y de la agricultura.

Manifestó después que España no

## CACETI

Los célebres trajes de lana, contra el reúma y frío, marca «Protector», se venden en la Casa Martín. Sombrerería y Camisería finas. MAYOR PRAL., 78

### Pomada CEREO

Cura úlceras, grietas, quemaduras, eczemas y sabañones ulcerados.

Crédito Hipotecario Español. Registrado en el Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria. Fundado en el año 1912.

Facilita dinero para hipotecas, más rápidas y económicas que los Bancos Hipotecarios.

Oficina oficial, Barcelona, Alta, San Pedro, número 18, pral; Horas de oficina, de 9 a 1 y de 3 a 6 y por correspondencia.

### Cochera-Garage

Se arrienda la situada en la casa de la calle Obispo Lozano, antes de la Parra, números 15 y 17, capaz para dos coches particulares. Tiene agua, luz eléctrica, foso y habitación independiente para depósito de gasolina y accesorios, con un armario grande.

También se venden en la misma casa balcones, puertas y ventanas usadas, en buenas condiciones; se dará barato.

Informarán en el piso bajo, derecha, de la casa números 11 y 13 de la misma calle.

### Máquinas «Wertheim»

para coser y bordar. LA MEJOR DEL MUNDO, nada de rutinas; lo justifica el reciente hecho de que el Estado ha adquirido 225 máquinas, todas de esta marca, con destino a Escuelas Nacionales. Ustedes, padres de familia, compren máquinas de esta marca que es la que manejarán antes sus hijos en todos los colegios, y por la que ellas indudablemente han de clamar.

REPRESENTANTE EXCLUSIVO Y DIRECTO DE FABRICA, PARA ESTA REGION: ALBINO RODRIGUEZ, VADO-CERVERA (Palencia).

### Procedente de un motor «Delco»

se venden un voltímetro, un desímetro, cuatro bidones para gasolina de 200 litros, una garrafa de 64 litros, 9 bujías, dos contadores, uno sin usar; dos interruptores, dos cortacircuitos, tres pararrayos, 77 lámparas de 10 y 5 bujías, cinco de 50 bujías y un Motor Delco Luz con 16 baterías; éste en buen estado parte de él.

En Aberca de Campos (Palencia), el expresidente de la Sociedad, Todoró Martín.

### Sellos de CAUCHO

FECHADORES y NUMERADORES. Imprenta de la Federación

es conocida en el extranjero. Es un pueblo nuevo y de gran vitalidad. Explicó ampliamente lo que es en Italia la organización corporativa, que consiste en una reunión de profesiones y oficios en Sindicatos, formando con ellos una organización corporativa.

Declaró también que al ejército italiano se le prohíbe actuar en política, y que en la reforma que estudia Italia sobre el Código penal, se incluirán algunos artículos para castigar los nuevos delitos que se derivan de la nueva organización corporativa.

### El monopolio de petróleos

El señor Scott, jefe de la Sección encargada por la Junta de administración del monopolio de petróleos de formalizar los contratos de adquisición de petróleos y sus derivados, ha dicho que con los ofrecimientos hechos por Sociedades norteamericanas nada más se pueden cubrir las necesidades del consumo.

Son muy favorables—dijo también—las proposiciones de otros países, como Rumania y Rusia.

Parece, aunque la noticia no tiene todavía carácter oficial, que en breve se firmará un contrato con una Sociedad de Rusia para importar 120.000 hectolitros de petróleo. A juicio del señor Scott, las Sociedades de los Estados Unidos serán las que importen mayor cantidad de petróleo a España.

### Un «rey» petrolífero

El ministro de Hacienda ha recibido a sir Deterding, a quien se puede considerar como una de las potencias mundiales en el petróleo.

El señor Calvo Sotelo, a quien los periodistas han interrogado respecto al contrato con Rusia, ha dicho que, efectivamente, está convenido y que el monopolio de petróleos tiene ya asegurada la cantidad que necesita para desenvolverse con la mayor facilidad.

Según opinión del señor Deterding, España no tendrá en el desenvolvimiento del monopolio ninguna dificultad.

## La crisis rumana. Después de la muerte de Bratiano

### ACUSACIONES A LOS MEDICOS

Los detalles que aportan el correo y el telegrama acerca de las tres intervenciones quirúrgicas a que hubo de ser sometido el señor Bratiano, parecen indicar que se notaron descuidos asepticos.

Los doctores Manacio, Angelesco y Nasta observaron que, no obstante las dos primeras operaciones y las cánulas que le colocaron en la garganta, la respiración era tan fatigosa que el paciente se ahogaba por minutos, decidieron intervenir nuevamente, y el doctor Nasta requirió el bisturí.

En un movimiento involuntario dejó caer al suelo el instrumento. Entonces su colega el doctor Angelesco, que es una celebridad, pero que no ejerce desde su actuación en la política, requirió el bisturí y abrió la garganta y el pecho de Bratiano y procedió a la limpieza de las lesiones purulentas, sospechándose que olvidó la elemental precaución de desinfectarse las manos.

Lo indudable es que las heridas de la última operación se infectaron y precipitaron la muerte.

Un eminente otorinolaringólogo francés, el doctor Clary, requerido por los periodistas, ha declarado que el rápido fallecimiento del señor Bratiano no tiene nada de anormal, porque, según el parte facultativo, o se trataba de un absceso retrofaringeo, o de un absceso laterofaringeo. En cualquiera de ambos casos la evolución, a pesar de los recursos de la laringología, es vertiginosa, y de poco sirven las vacunas ni las intervenciones quirúrgicas: el pus discurre por la columna vertebral o por el paquete vascular nervioso del cuello, y provoca la asfixia.

El doctor aludido, para disculpar a sus colegas de Bucarest, terminó diciendo que el mal que aquejaba al señor Bratiano es de tal gravedad que figura en todos los Congresos universales de esa especialidad.

### DICE EL PRINCIPE CARLOS

El príncipe Carlos de Rumania ha sido visitado por un redactor de la «International News Service», en su casa de Mencilly, y ha manifestado que la muerte de Bratiano no significaba su pronto regreso a Rumania. «Como usted verá—agregó—, no estoy haciendo preparativos de viaje, y mi vuelta a Rumania, aunque alguna vez se efectúe, no es cuestión de horas, sino de muchos días. No he recibido invitación de volver a mi país, ni del partido agrario ni de otros grupos políticos; pero si esto llega, como espero, entonces cumpliré con mi deber y regresaré inmediatamente a mi patria, como rey, como miembro de la Regencia o simplemente como príncipe Carlos.

### MANIFIESTO DIRIGIDO AL PAIS

El Gobierno ha dirigido al país el manifiesto siguiente: «Acometido por una enfermedad fulminante, Bratiano ha muerto en la mañana del 24 del mes en curso. El país ha perdido al hombre que durante más de un cuarto de siglo trabajó con toda su alma y se sacrificó por el progreso, la elevación y la unidad del Estado rumano, como consejero de los grandes reyes Carlos y Fernando.

La obra de Bratiano queda ligada para siempre a los principales hechos de la historia rumana. Condujo al país hacia la realización de la unidad nacional; el pueblo rumano debe a Bratiano el sufragio universal; la obra de Bratiano, que la historia mencionará con reconocimiento, es un testimonio de trabajo cotidiano, realizando con patriotismo y energía, y puesto al servicio de la nación.

El nombre de Bratiano deja un vacío inmenso en el país; pero, si la pérdida es grande para Rumania, la decisión de vencer su dolor debe unir a todos los rumanos en derredor de la tumba de aquél.

### UNA OPINION AUTORIZADA

El eminente laringólogo doctor Tapia, requerido para explicar las causas del fallecimiento de Bratiano, ha afirmado que de las informaciones periodísticas ha deducido que la infección faringea propagada a la laringe determinó la septicemia.

Si hubiera sido una laringitis vulgar se habría resuelto fácilmente mediante la traqueotomía; pero cuando se presenta el caso como se ha dado en Bratiano, son inútiles los auxilios de la ciencia.

**Luis Martín Gromaz**  
Médico de la Armada  
Especialista en Garganta, nariz y oídos  
Ha trasladado su consulta al Pabellón de Castaño, Letra C.

## Alcance telefónico

### La fatal sentencia

Comunican de Zaragoza que esta madrugada, en el patio de la Cárcel, se cumplió la fatal sentencia que condenó a muerte a Miguel Nuez, Arturo Moli y Anselmo Bernal.

En el Ministerio de Gracia y Justicia también se ha tenido confirmación del terrible fallo.

### Un telegrama de gratitud

El marqués de Estella, ha recibido un telegrama del ministro argentino señor Gallardo, en el que le comunica que al abandonar el suelo español le es grato testimoniar su gratitud por las atenciones que ha recibido durante su permanencia en España.

Ruega que estos sentimientos de gratitud haga llegarlos el general Primo de Rivera a su majestad el rey.

### En Palacio

El presidente del Consejo despachó durante más de una hora con el soberano.

Al salir dijo a los periodistas que la firma carecía de interés.

### El Sr. Botti a Barcelona

Desde Palacio marchó el presidente a la estación para despedir al señor Botti, quien en compañía de su esposa y del ministro del Trabajo, marchó a Barcelona.

### Equipier muerto

Dicen de La Coruña que en el partido de football que ayer se celebró en aquella capital, el jugador del «Eiríña», González, resultó muerto de una patada, que recibió durante el match.

### Firma de un convenio

Por el marqués de Estella y el embajador de Italia se ha firmado el convenio de Sociedades, entre los dos países.

### Audiencias

Su majestad el rey recibió en Audiencia al embajador de Italia, al Número de Su Santidad y al señor Bazán.

### Los viajes del rey

Hoy marchó el soberano a la finca denominada «La Capilla», donde pasará el día.

Mañana irá a Valencia de Alcántara, de donde se trasladará, como todos los años, a la finca del conde de Garay, «La Clavería», para pasar algunos días cazando.

### Presentación de credenciales

Mañana, con el ceremonial de rúbrica, presentarán sus cartas credenciales al rey, los nuevos ministros de Checoslovaquia y Colombia.

### Partidos de football

Jugaron ayer en Valencia, el Valencia y el Murcia, el partido correspondiente al torneo de la Liga profesional. Vencieron los murcianos, por 3 tantos a 2.

—En Pamplona jugaron un match amistoso el Osasuna y el Pasajako, venciendo los «pamplonicos» por el abrumador «score» de 7-0.

Este resultado demuestra bien claramente la actual forma del Osasuna.

**TALLER DE FUNDICION de CELESTINO REJAS**  
Sucesor de Pellos y Arias  
Fundición de toda clase de piezas. Accesorios en general para la Agricultura. Carretera de Santander. TELÉFONO. 241.—PALENCIA

**«AURORA»**  
Compañía Anónima de Seguros (Fundada en 1900)  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908.  
Capital social (10.000.000 de ptas.): Suscrito y desembolsado. 4.500.000  
Reservas voluntarias. 4.550.000  
Reservas obligatorias (Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1909). 1.529.548'70  
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1924. 28.782.169'68  
**Domicilio social BILBAO**  
Delegaciones principales:  
BARCELONA—Calle Cortes (Gran Vía) n.º 620. En edificios de su propiedad  
MADRID—Paseo de Recoletos, n.º 6.  
Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.  
(Anexo autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros con fecha 9 de Octubre de 1924.)  
Subdirección en Palencia: D. Aquilino García, Mayor, 71, 5.º  
AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO AGRARIA.  
Casa Social, Mayor 15.  
Sub-Agencias Los Sindicatos Agrícolas de la provincia.

**Holland América Line-Rotterdam**  
Servicio regular de vapores correos entre los puertos del Norte de España y los de Cuba-México y Nueva-Orleans.  
**Próximas salidas**  
Vapor «Spaarnendam» . . . 13 de Diciembre Santander.  
14 » » Coruña.  
15 » » Vigo.  
Vapor «Edam» . . . 3 de Enero Santander.  
4 » » Coruña.  
5 » » Vigo.  
Vapor «Maasdam» . . . 24 de Enero Santander.  
25 » » Coruña.  
26 » » Vigo.  
Precios del pasaje en 3.ª clase:  
HABANA. Ptas. 541'65  
VERACRUZ TAMPICO. Ptas. 584'90  
(Incluidos todos los impuestos)  
Para informes dirigirse a los agentes, señores:  
BILBAO Pérez Lullivarri e hijos.  
SANTANDER Francisco García.  
GIJÓN Viuda e hijos de A. López de Haro.  
CORUÑA López y Sánchez.  
VIGO Ioaquín Davila y C.º

**«El Día de Palencia»**  
el de más circulación de la provincia

**AUTO ALQUILAR BAHAMONDE** Teléfono 301